封面           100學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：六年級  
· 撰寫者：六年級團隊
· 課程實施時間: ■ 上學期 ( 11  月 3  日~   月    日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱：校外教學 
· 教學領域：綜合領域  

· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
■綜合自編課程
■環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：校外教學
二、上課節數：4節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
    1.配合社會課教材內容，帶領學生親身體驗「雪山隧道」的神奇，見識「蘭陽平

      原」的美麗、認識臺灣傳統民俗文化。
    2.訓練學生事先蒐集資料、自行計畫活動，並從體驗中了解活動計畫與實行的差
      距，思考改善之道。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	教學目標

	4-3-2
參與計畫並從事戶外活動，從體驗中尊重自然及人文環境。
	1.藉由分工與準備，扮演好自己的角色，獲得參與活動的樂趣與成就感。
2.能事先蒐集有關雪山隧道及傳統藝術中心之相關資料。

3.能事先計畫在傳統藝術中心內的活動。

	4-3-2
參與計畫並從事戶外活動，從體驗中尊重自然及人文環境。
	1.從戶外教學活動中認識臺灣傳統民俗文化，並探索傳統民俗文化的價值與意義。

2.藉由分工與準備，扮演好自己的角色，並從體驗中了解活動計畫與實行的差距，思考改善之道。


五、教學活動

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量重點

	1.藉由分工與準備，扮演好自己的角色，獲得參與活動的樂趣與成就 感。
2.能事先蒐集有關雪山隧道及傳統藝術中心之相關資料。

3.能事先計畫在傳統藝術中心內的活動。
	1.召開班級籌備會議，分配活動中的任務(如：資料蒐集、時間提醒、拍照……)。

2.共同討論參加戶外教學需注

意的事項及禮儀。
3.蒐集臺灣傳統民俗文化的資料

4.分享自己所蒐集的資料並報告各組的活動安排。
	2節
	電腦、單槍投影機
	1.討論的態度
2.資料蒐集

3.學習態度

4.活動規畫

5.討論分享

	
	
	
	
	

	1.從戶外教學活動中認識臺灣傳統民俗文化，並探索傳統民俗文化的價值與意義。

2.藉由分工與準備，扮演好自己的角色，並從體驗中了解活動計畫與實行的差距，思考改善之道。
	1.戶外教學活動後，完成學習單和參觀心得。

2.分享戶外教學活動的收穫。

3.討論傳統民俗文化的價值與意義。

4.分享戶外教學活動計畫與實行的差距，並討論如何改善。

	2節
	電腦、單槍投影機、學習單
	1.戶外教學學
  單及參觀心
  得
2.學習態度

3.討論分享


六、教學資源：電腦、單槍投影機、學習單
七、評量方式：
   1.討論的態度

   2.資料蒐集

   3.學習態度

  4.活動規畫

  5.討論分享

八、教學成果：
 (一)教學活動照片
	照片
	文字說明

	[image: image1.jpg]



	分組DIY活動---造形手工皂

	[image: image2.jpg]



	分組DIY活動---馬賽克拼貼


九、教學後反思：
1. 雖然路程上較遠，來回在車上耗費近4小時的時間，但考量多數孩子因為距離上因素，平時較難有機會和家人進行遠距離的出遊，此次安排，正好可提供孩子一個好機會。由於雪山隧道的開通，才有可能一天來回新竹及宜蘭之間。
2.很多孩子過去只在課本山看過蘭陽平原、雪山隧道，這次能親眼目睹，都很興奮，也體驗到「百聞不如一見」的感覺。

3.藉由此次活動，學生們親眼見到「傳統戲劇」在自己眼前的興趣演出、親身體驗傳統童玩及民俗，不少人激起對傳統戲劇及民俗文化的興趣。
十、附件(學習單)
[image: image3.wmf]  傳統藝術中心學習單

舊社國小 六年     班  座號：     姓名​​              
1、 黃舉人宅
[image: image4.wmf]　　黃纘緒是宜蘭農家子弟，道光２０年(1840)，考取秀才，同年秋天中舉成為宜蘭第一位舉人。這棟宅第是光緒１０年所修建的，門楣上高掛著中舉的信物『文魁』匾，門窗上的花紋格扇典雅素麗，整座建築格局看起來完整而莊重。
【一】黃舉人宅已有幾年的歷史  □10年  □130年《請勾選》
【二】黃舉人宅是  □仿古建築  □實際的古建築物《請勾選》

【三】其建築型式為何？答：                             

2、 文昌祠
　　文昌祠正殿供奉文昌帝君及其左右侍者，文昌既是星名，亦為神明，民間一般稱文昌星、文昌神或文昌公。請依據下面問題，選出（打勾）正確答案。
【一】文昌君是保佑學生  □會念書 □會跑步
【二】文昌祠裡面有  □ㄧ位 □兩位門神 □三位以上門神    
【三】文昌祠裡有青龍跟白虎，請問左邊是青龍還是白虎？答：             
3、 廟埕
　　廟埕在傳統聚落中，經常扮演著聚集人群的角色，居民不但在此活動，更熱絡了彼此間的情感。在文昌祠前的廟埕有座戲台，小朋友看到掛在戲台上面的匾額了嗎？「粉墨乾坤」的匾額，粉墨代表演員，乾坤代表天地。兩者合著代表著演員扮演著人生百態。
【一】算算看：廟埕旁的戲台總共有幾根柱子呢？(     )根
【二】有看到戲台上的對聯嗎？小朋友請抄寫ㄧ句對聯下來。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
4、 廣孝堂
[image: image5.wmf]　　廣孝堂是園區內相當特殊的建築，原本位於宜蘭市，因都市計劃而拆遷至傳藝中心復建，「廣孝堂」具備潮州師傅的建築風格，在數多福建漳州風格之宜蘭建築中亦屬難得：且宜蘭本地匠師參與其中，使其亦略帶噶瑪蘭匠師建築手藝「廣孝堂」皆具備了重要的建築價值。
【一】廣孝堂是哪一家的家廟　□鄭家 □陳家 
【二】廣孝堂已經有幾年的歷史　□80年 　□50年
5、   參觀完戲劇館、曲藝館、展示館後，你看到了哪些台灣鄉土戲曲呢？請列舉三項。
     　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

6、   傳統藝術紮根於生活，是民間生活藝術之美，先民薪傳文化之源，大致可分為兩大類，一是表演藝術，如音樂、歌謠、舞蹈、雜技、說唱、小戲、偶戲、大戲等等；二是造形藝術，其重心在工藝類，尤其是傳統手工藝，如雕刻、編織、繪畫、捏塑、剪黏、陶瓷、金工等等，更是傳統藝術中的精華。在參觀完傳統藝術中心後，請舉出二項你最欣賞的傳統藝術以及欣賞的原因。 

	傳統藝術
	欣賞的原因

	
	

	
	


7、 請根據你回答的內容，以「傳統藝術中心一日遊」為主題，寫一篇知性與感性的日記，回顧一下這趟難忘的旅程吧！

[image: image6.wmf]                                                                           
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